7月10日,《市人民政府关于进一步促进既有住宅增设电梯工作的指导意见》(简称《指导意见》)正式施行.武汉市老旧小区加装电梯出现新变化。

近年来,给单元楼装上一部电梯成为越来越多 老旧小区居民的期待。但居民意见难统一、低层住 户"签字难",成为老旧小区加装电梯的首要"堵点"。

10日上午,长江日报大武汉客户端启动"老旧小区电梯加装"系列访谈,首期话题聚焦"如何破解低层住户签字难"话题。江岸区百步亭社区党员志愿者带头破冰,协调统一邻里意见;武昌区理工大水运社区退休教授组建团队,用计算机模型生成采光图纸打消邻居顾虑……直播现场,一批社区代表分享了加装电梯的成功经验和破局之道。

参与直播的武昌区住房和城市更新局市场中心负责人龚䶮说,老旧小区加装电梯关乎民生福祉,需要群策群力。新的《指导意见》施行,将助力老旧小区加装电梯的"签字难"问题进一步缓解。



直播访谈现场。

杨涛 摸

加装电梯每部补贴20万元

低层住户"签字难"有望进一步缓解

党员志愿者当"头雁" 层层爬楼做好群众工作

让居民意见达成一致,是加装电梯的首要环节, 也是最大的难点。在江岸区百步亭社区安居苑,年届 七旬的老党员、志愿者邹小平成为协调居民意见的 "头雁"。

在推进加装电梯过程中,邹小平在一楼至七楼间 层层爬楼,与其他居民逐户面对面沟通征求意见。对 于不同意加装的居民,他多次上门沟通,并实地考察 以消除疑虑。

"加装电梯,大家都要学会换位思考。"邹小平说,呼吁加装电梯的居民是为了方便上下楼,而不同意的低层住户往往考虑的是自己"用不着",而且担心噪音、采光等影响。为此,邹小平并不是一味强调"低层住户要理解、支持",而是"将楼上楼下拉到一起增加互动":一边用专业数据抚平低层住户的担忧,一边在加梯过程中为低层住户"多做一点","比如电梯装完

武昌区杨园街道理工大水运社区加装的电梯。 李永刚 摄

并不是结束,我们还会考虑增加一些绿化,让一楼住户的居住环境更舒心"。

百步亭社区居民冯美茨家中有80多岁的父亲, 此前住在一栋无电梯房的8楼。为了方便老人出行,冯 女士和父亲搬到了目前所住的小区一楼。当初,楼栋加 装电梯时,她的态度是"用不着",就没打算签字同意。

为了打消冯女士的顾虑,小区里加装电梯的牵头业主、社区工作人员多次上门沟通,拿出设计图纸当面给她讲解。"最重要的是将心比心,互相理解!"冯女士说,在反复沟通中,她意识到自家老人因为搬到一楼享受了便利,但如今住在楼上的老人同样面临不便。

获得冯女士的支持后,楼栋电梯顺利加装。运行数日,冯女士发现自家生活在装梯前后没什么变化,想象中的噪声、采光等问题都未出现。电梯装好了,邻里关系更和谐了。"相互支持换来的是相互感激。现在经常有楼上邻居外出买水果时,也会想到我父亲。"

对此,深度参与小区加装电梯的邹小平也有同感: "以前一楼到七楼的很多居民相互都不认识。通过加 装电梯群策群力,大家逐渐成了亲密的'一家人'。"

退休教授"用技术说话" 两张图纸打消邻居"采光焦虑"

单元楼加装电梯,有业主担心影响采光,迟迟不愿签字,提出较高补偿费用。这是武昌区理工大水运社区曾经遇到的一大难题。社区居民陈定方拿出两张图纸化解这一矛盾。

陈定方今年78岁,退休前是武汉理工大学机械工程与计算机应用专业的博导。水运社区南区一单元加装电梯时,一业主在签字阶段提出,加梯会影响自家采光、有噪声、不安全,希望获得较高的补偿费用,多次协商未果。

除了晓之以情,如何用科学可感的数据说服邻居?为此,水运社区组织包括陈定方在内的"专家业主",以及专业部门人员等组成团队,他们利用计算机模型模拟装梯前后房屋采光情况,将一年中光照时间最短的大寒日的模拟情况生成两张对比图,结果显示均达到国家相关标准。同时,陈定方还与团队一起拿出专业机构的安全鉴定书,并实地测量采光和噪声,最终用技术手段打消了邻居的顾虑。

理工大水运社区党委书记陈勇介绍,小区加装电梯过程中,在面临出资多少的争议时,陈定方还利用自己所长,设计出"台阶算法"确定费用计算方案,得到街道、社区和居民的认同。

不用"爬半层"还给自家增面积 平层入户"梯"提升支持率

既能避免居民"爬半层"的烦恼,还能给低楼层业主增加部分房屋使用面积。访谈中,有嘉宾提到,目前武汉有不少小区采用"平层入户"的加梯方式,成为促成意见统一的"润滑剂"。

今年4月初,住房和城乡建设部印发《推进建筑 和市政基础设施设备更新工作实施方案》,提出鼓励 采取"平层入户"方式加装电梯,实现无障碍通行。 记者走访发现,武汉已有不少小区加装电梯时采用这一方式。例如东西湖区金苑小区,已成功加装30多部电梯。该小区居民秦师傅家住二楼,刚开始加装电梯时并不情愿,"觉得楼层低用不着电梯"。

后来,秦师傅发现,设计方案中给每家增设了一个小阳台,这让他感到有些惊喜:"既不影响通风、采光,我自己也不吃亏。偶尔搬个重物,有电梯也更方便。"

其他城市也有类似案例。在洛阳市西工区金谷园街道春晴路社区,道南路70号院居民筹备加装电梯时,低层住户投了反对票。广泛征求居民意见后,施工方最终采取平层人户方式,对每家客厅窗户进行改造,新增一个"阳光房"作为人户通道。

记者注意到,在河南省政府官网发布的洛阳市对 既有住宅加装电梯政策解读文章中提出:可通过为一 楼免费增设阳光房等措施提升一楼业主的支持度。

多名加梯公司负责人或工作人员也对记者表示, 平层人户通道能增加房屋使用面积,对采光影响更小,的确更容易让低层住户接受。

武昌区住房和城市更新局相关负责人表示,电梯平层入户涉及房屋结构、地基条件、楼栋周边空间环境,消防问题等多方面因素。居民提出加装申请后,规划、建设、消防等多方审批人员会现场进行综合研判,根据单元楼不同情况,判断是否符合平层入户条件。"目前,武昌区共加装电梯400多部,其中平层入户占比约三分之一。"

每部补贴20万元 武汉"电梯加装"有变化

一旦个别居民不同意,整栋楼的电梯就装不成。 这一困扰不少小区的难题,今后有望得到改善。

今年6月,武汉市发布《市人民政府关于进一步促进既有住宅增设电梯工作的指导意见》,于7月10日起正式施行,有效期为5年。

新的《指导意见》显示,有增设电梯意愿的业主,可以向房屋所在地街道办事处(乡镇人民政府)或者社区居民委员会提出增设电梯需求,街道办事处(乡镇人民政府)或者社区居民委员会应当配合业主就是否增设电梯征求所在单元全体业主意见。经本单元房屋专有部分面积占比2/3以上的业主且人数占比2/3以上的业主参与表决,并经参与表决专有部分面积3/4以上的业主目参与表决人数3/4以上的业主同意,可以申请增设电梯。增设电梯拟占用业主专有部分的,还应当征得该专有部分的业主同意。

武昌区住更局相关负责人说,《指导意见》施行,将使困扰不少老旧小区加装电梯的"签字难"问题有 所缓解。

根据市政府网站公开信息,《指导意见》还提到,增设电梯完成安装且办理竣工验收登记手续并投入使用后,可以申请领取补贴。非由行政机关或者企事业单位管理的非单一产权既有住宅增设电梯,按照每部电梯20万元的标准给予补贴。补贴资金的50%可以用于实施主体实际承担的电梯建设费用,其余资金用于增设电梯的日常运行维护管理。

记者邓小龙 孙笑天 实习生范婷婷